

隆湖法庭“石榴花开”赋能基层治理

本报讯（记者 张建兴 通讯员 李虎）为扎实推进“六项能力水平提升工程”，大武口区人民法院隆湖法庭与辖区村（居）、社区构建协同机制，力求从源头上化解矛盾纠纷。今年3月，隆湖法庭“石榴花开”调解室运行以来，不断探索为民服务新举措，主动延伸司法服务触角，推进“五心和十二调解法”在基层生动实践，切实发挥基层治理“桥头堡”作用，为辖区平安提供高质量司法保障。

以党建为引领，用心打造“石榴花

开籽籽同心”调解室党建品牌，党员干警依托“石榴花开”调解室，全力纠纷、带头办案，将案件处理在庭前，将矛盾化解在萌芽。全面推动基层治理工作，联合辖区综治中心、司法所、派出所等单位开展多场次矛盾纠纷排查化解工作。参与化解多起家事纠纷，均未进入诉讼程序。坚持开展矛盾纠纷排查工作，将审理过程中发现的具有苗头性风险的案件，及时预警、尽早干预，避免次生衍生案件发生。

“石榴花开”调解室的命名，源自法

庭干警石佩华的微信昵称。石佩华自1983年随父辈定居本地后，便深深扎根于此，对当地民情了如指掌，在工作中迅速拉近与群众的距离。加之曾长期跟随“双百政法英模”陈美荣一同办案，在其言传身教下，熟练掌握了“五心和十二调解法”。隆湖法庭以“石榴花开”调解室为载体，凝聚法庭干警合力，调解涉众、涉民生的物业、供暖系列案件，其中，解决纠纷30余件、供暖纠纷70余件，当事人当庭给付40余件。就调解、审理中发现的问题，及

时制发司法建议书，推动矛盾纠纷从根源上解决。

统筹各方力量，将辖区村（居）干部纳入“编外法官”队伍，作为特邀调解员参与案件调解。依托村行业调解组织、乡贤、村干部等群体，用“中立者”视角提供专业化参考意见，有力促成非诉纠纷。在东湖社区设立巡回法庭，坚持庭前调、庭中调、庭后调的工作基调，深挖矛盾纠纷根源，通过与基层治理单位紧密协作，成功推动20余件矛盾纠纷在源头得到妥善解决。

平罗公安普法宣传走进乡村融入民心

本报讯（记者 张建兴）“竹板敲，响叮当，安全知识讲一讲……”近日，陶乐镇庙湖村热闹非凡，平罗县公安局将安全宣传活动搬上乡村大舞台，用接地气的话语让交通安全和反诈知识“活”起来、“火”起来。

活动现场，交管大队民警辅警将交通规则和反诈知识编成快板唱词，押韵的节奏配上生动的动作，让村民们听得入神、记得牢固。在趣味比拼中设置“暖心防护”环节，为村民发放安全头盔和印有交通安全常识的扇子、帆布包等小礼品，手把手演示安全头盔的正确佩戴方法，面对面讲解农村地区存在的交通安全风险。同时，针对农村电动自行车夜间行驶易发生事故的隐患，为电动自行车逐车粘贴反光条。

刑侦大队与陶乐派出所联合开展反诈宣传，将反诈要点融入互动环节，让村民在问答比拼中强化防骗意识。结合近期典型电信网络诈骗案例以案释法，用村民听得懂的语言讲解诈骗分子的常用套路，手把手教大家防骗技巧，筑牢村民思想防线。

从“听知识”到“学知识”再到“用知识”，平罗公安各警种分工协作，用群众喜闻乐见的形式让交通安全和反诈意识走进乡村、融入民心。

政法在干 平安有我

系列报道 ■■■

大武口法院“协会调解+司法确认”调解6件案件

本报讯（通讯员 冶淑贞）近日，大武口区人民法院金融调解共享法庭多方共商出台《共建金融调解共享法庭合作框架协议》，完善调解、确认、快审有效衔接机制，成立由协会选任专业调解员、法院进行培训指导的专业调解组织。向各大银行发出《金融案件源头分流要素表》，源头摸底精准分流。

石嘴山市两级法院整合司法、调解等专业资源，由法院、金融监管、行业协会等多元协同共建金融调解共享法庭，推动金融纠纷源头分流和要素管理、集约化。

金融调解共享法庭依托全国法院“一张网”平台，从诉讼材料提交到案件办理完结全流程全留痕全公开，通过“屏对屏”“指尖办”，实现“一天、一站、一次、零费”的“家门口”式可移动诉讼服务，通过批量分流、批量调解、批量快审，不断提升标准化、规范化、便利化、可视化的诉讼服务，让人民群众切实感受数字带来的实惠和高效。

结合近期典型案例释法，用村民听得懂的语言讲解诈骗分子的常用套路，手把手教大家防骗技巧，筑牢村民思想防线。

从“听知识”到“学知识”再到“用知识”，平罗公安各警种分工协作，用群众喜闻乐见的形式让交通安全和反诈意识走进乡村、融入民心。

本报讯（通讯员 冶淑贞）近日，大武口